

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ANUNCIOS
ESQUELAS SEGÚN TARIFA

EL TIEMPO

Relación, Administración e Imprenta
POBLA DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que conciente la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Número y rasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

AHI DUELE

«La Epoca», órgano ministerial, al comentar los sucesos del día hace una confesión, que no por sabida, deja de tener importancia en los momentos actuales.

En otro lugar de este periódico hallarán nuestros lectores al pie de la letra esa confesión y en este lugar solo analizaremos las enseñanzas que se de prenda.

Dice el periódico de la situación que hasta aquí esos revolucionarios, que han sido los causantes del movimiento anárquico, que ha ensangrentado las calles, solo recibían de los gobiernos atenciones y deferencias que sirvieron para facilitar más la labor de odio y de destrucción que han hecho en España.

Y se pregunta después si es llegada la hora de la energía y si para lo sucesivo en bien de España y de las Instituciones conviene dar un corte á esas complacencias y lentitudes.

Como cinta de cinematógrafo a nuestra mente vienen sucesos pasados, en los que hombres de recto temple y de acendrado patriotismo se propusieron de una vez, precisamente en bien del país y del trono, estirpar el mal en sus raíces, habiendo llegado su amor a España y a los poderes constituidos hasta el sacrificio más increíble:

Los que pudieron, y por deber de conciencia estaban obligados a coadyuvar aquella obra de saneamiento moral, fueron los primeros, que oyendo voces insanas de ambición y de egotismo, halagaron a los jurados enemigos del orden público y anduvieron con ellos en pactos inconfesables.

¿Sabe el colega quienes fueron? ¿Recuerda el colega las frases indolentes que se vertían para concitar más el odio de esos desalmados contra los que lo sacrificaron todo en aras de la pública tranquilidad?

En muchas ocasiones hemos hecho resaltar aquella especie de visión profética que nos anunciaban el término que habían de tener las aórdidas colaboraciones y los pactos inconfesables.

No se perdió medio para una persecución dañosa e irritante y entra tanto esos desalmados para quienes «La Epoca» tiene tan expresa condenación, seguran medrando y ensanchando su campo a espensas del poder público.

Las puertas de los ministerios se abrían al paso de esos vividores, y los usufructuarios del poder rendían piteales, y homenaje de baja adulación, á los que le sirvieron de instrumento para saciar sus mal disimuladas ambiciones.

Y conste que esta afirmación nuestra tan seca y descarnada, es la misma que sin ambages hace «La Epoca» confirmando en todo tan justas y razonadas consecuencias.

Al despertar el colega en nosotros estos dormidos recuerdos y estos tan mercedos juicios, nos hace suponer que hemos llegado á esos momentos en que el remordimiento atormenta la conciencia, haciéndole formar firmes propósitos de enmienda.

Si así es, acaso pueda la historia en sus juicios del mañana tener alguna atenuación para los directamente responsables de esta etapa

FOR EL ALMA DEL SEÑOR
Don Adolfo Sanz y Vives
Que falleció en Burgos, el día 14 de Agosto de 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.
Estará la Vela y Alumbrado mañana 21, en el Convento de Reverendas Madres Capuchinas celebrándose misas cada media hora.
Su desconsolada viuda doña Maria Lorente; hija Natividad; hermanos; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,
Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios y asistir a algunos de estos cultos.
Murcia 20 de Agosto de 1917.

sangrienta y de estos momentos luctuosos.
Los hombres de órden, quizá aquellos mismos que tantos daños recibieron de ese sistema de con temporizaciones que tanto censura «La Epoca», siguen con ojo vigilante el curso de los sucesos y al realmente observan que en el fondo de esta actuación palpita un sincero arrepentimiento, una confesión espontánea de los errores pasados, mirando como siempre miraron por encima de las flaquezas humanas y atentos solo al bien de la Patria, le absolverán de los antiguos yerros y le prestarán su valiosa cooperación.
Pero si de nuevo vuelve el sistema de inteligencias y los autores del movimiento siguen su vida triunfal, la responsabilidad del ayer habrá que sumarla a la del presente y la del mañana y el juicio de la historia será inexorable exponiendo a la posteridad todos los malos fondos que se han agitado desde el 1909.

DEL CONFLICTO
La Desbandada

En el ministerio de la Gobernación, y ante periodistas y personalidades, ha tenido lugar un acto verdaderamente conmovedor; el de imponer cruces del Mérito Militar á los tranvianos que en las pasadas revueltas no han abandonado sus puestos de peligro y han resultado heridos ó lesionados.

El ministro de la Gobernación pronunció en dicho acto un discurso de altos tonos patrióticos, y entre otras cosas, dijo:

«He hablado de revolucionarios, y acaso he errado al escoger la palabra, porque he dignificado con ese nombre á quienes al ese nombre merecen. (Muy bien).»

«Revolucionarios! ¿Revolución! ¿Revolución! ¿Con qué finalidad? ¿Con qué programa? Yo no lo conozco, á menos que hayamos de hacer el acto de justicia de tomar como programa, ya que el árbol se conoce por sus frutos, aquel vil desordenamiento de Bilbao, los atenta-

SEMBLANZA
A R. M. y H. de M.
Muy linda, muy gentil, arrogante y altiva, lleva en la flor sangrienta de su boca el desén; brillan en sus pupilas las glorias del edén, y es mora y valenciana de la raza nativa.
Su frente inmaculada es como una szucena encantada al influjo de los su-finos más bellos, y la seda rizada de sus finos cabellos, finge sobre la frente una noche serena.
Es alta, y majestuosa, y el cuerpo primoroso que posee el secreto del ritmo y la armonía, es un milagro augusto de amor y poesía....
Gracia, luz y belleza; encanto misterioso.... Mezcla de rosa mística y de diosa pagana.... ¡Es la Venus de Mi o hecha de carne humana!
Joaquín Bonet

dos con cartuchos de dinamita de Lugo y Vilena», el asesinato cobard de del guardia de Orden pblico Oren Barcelona, la muerte dada traídonamente y á mansalva al desgraciado capitán Fernandez Pablos, la colaboración de los penados ó los actos de vileza, tan contrarios á la hidalguía del pueblo español, de tomar como vanguardia y escudo de sus fechorías á las mujeres y los niños. (Muy bien, muy bien). Esos no son revolucionarios. Esos no son revolucionarios. Esos no pueden ser revolucionarios, y españoles mucho menos. (Aprobación).»
El señor Sanchez Guerra ha sabido en esas palabras expresar cuanto siente el pueblo español en estos instantes. Esos no son ni pueden ser revolucionarios. Son fieras más que hombres que han obrado inspirados por alientos de destrucción, por sus odios inveterados contra todo y contra todos, y contra ellos hay que ir como se merecen. Las palabras del ministro de la Gobernación las siente el pueblo español; pero lo que más nos conforta, lo que nos llena de alegría y de esperanzas es que ha comenzado á sentir rias también el obrero.
«Cuanto hemos predicado durante tanto tiempo los amantes del orden y los amantes del obrero, porque

obretos como él, parece que comienza á ser realidad. ¡Si así fuera! Entonces este movimiento revolucionario que ha sido un fracaso estupendo de sus organizadores, podría darse por bien empleado
Difícilmente podrá encontrarse una unanimidad tan absoluta en la opinión y en la prensa como la que ha existido en estos días pasados, al apreciar los sucesos, y al penetrar en sus causas y al opinar sobre sus consecuencias. Unánime ha sido la advertencia á los trabajadores de que se les engañaba, de que eran víctimas de unos embusadores que se valían de ellos para realizar fines políticos, que iban á la muerte y á la miseria mientras sus directores se ocultaban cobardemente.
Y el obrero, para felicidad suya y para alegría de cuantos bien les quieren, ha comenzado á ver claro.
Esos hipócritas que se separan de la Unión Nacional, esos otros grupos de obreros que anuncian lo mismo, los ferroviarios que publican un manifiesto y vuelven al trabajo, todo ello no es más que el comienzo de la desbandada que se inicia de esa institución obrera que no ha servido más que para destruir al obrero, para convertirle en un instrumento de varios ambiciosos

para llevarlos engañados á un movimiento criminal, anárquico, para que fueran barridos por la metralla.
Le han visto á tiempo; se han sentido asqueados; han comprendido la verdad; han hecho examen de conciencia; y han comprendido que su camino era equivocado.
¡Bien haya este movimiento revolucionario que marcha á pasos agigantados á su solución, si ha servido para quitar la venda que cubría los ojos del obrero español! Lejos de los que les engañan y les explotan pedirán con justicia y con justicia tendrán que ser atendidos, en sus casas habrá pan y descanso, en sus conciencias tranquilidad, y en su corazón esa satisfacción que produce el deber cumplido, y el sentirse en todo momento honrado, patriota y digno.
Si así es, habrá llegado también su hora á esos miserables embusadores que se ocultan cobardemente cuando sus predicciones adquieren realidad de los hechos. Perdida su fuerza, sin la influencia que les daba una representación indebida mente orgada, sin prestigio entre sus conciudadanos y odiados por este pueblo que ellos quisieran ver destruido, tendrán que huir de la luz, y su odio y su miseria no tendrán más refugio que los rugidos de la impotencia.
Comienza la desbandada. Esa hora es la de la salvación del obrero español y del castigo de los malvados.
LUIS NAVARRETE

LA HUELGA GENERAL
HACIA LA SOLUCION
Impresiones del conflicto.

La Prensa
De «La Epoca»:
«Estos hombres que han sido designados como miembros del Comité revolucionario de Madrid, que han lanzado á todos los aliados á la Asociación general de Trabajadores la as miseria de la huelga, cuando no a las durezas de la represión, han sido siempre atendidos y mimados por los Gobiernos! Las complacencias de estos con ellos, el mero hecho de tomarlos de los obreros, incluso para las relaciones privadas entre estos y los patronos, han hecho las tres cuartas partes del ascendiente de ellos cerca del proletariado organizado.
¿Será posible que eso vuelva a repetirse? ¿Se podrá olvidar por ningún gobernante celoso del decoro del Poder público, de la defensa de las instituciones, del amparo de la sociedad, que los agitadores de hoy han sido los caudillos de esta insurrección anárquica, y que para prepararla y llevarla a las calles han venido embuscando a los obreros y atribuyéndose su representación?»
De «El Imparcial»:
«Las consecuencias están ahora de manifiesto. Así como la huelga ferroviaria, punto inicial del conflicto aunque sus causas sean anteriores—, no tuvo ambiente en la nación, menos lo ha encontrado la huelga general revolucionaria. Los obreros, que por espíritu de disciplina aceptaron el paro, han resistido algunos días; pero al verse solos, sin caudillos, con unas proclamas incitadoras a la violencia como único objetivo visible de sus actos, han tenido que capitular y relatar a sus trabajos; llenos de decepción, tal vez de rabia... ¿Contra quién?... El movimiento de rep legue hacia los antiguos cuarteles se ha iniciado ya. Gremios y Sindicatos anuncian el propósito de curarse más de sus propios intereses y de abandonar la Unión General de Trabajadores, que los ha metido en este mal paso político. ¿Cuántos años necesitó la Unión para reclutar sus 100 000 adeptos? Pronto sabremos si las bajas que ha de costar esta semana funesta le llegan con idéntica lentitud.»

De «La Patria»:
¿Qué fruto ha producido la intención? ¿Por millones al fondo de la nada, multitud de hogares sin alimento, el descrédito de las vindicaciones y un montón de cadáveres.
Los que cayeron, a cargo quedan de los usufructuarios de un poder subversivo, que maldicen los huérfanos perdidos y las madres acongojadas.»
De «La Correspondencia de España»:
«Ha llegado, pues, el momento de ganar el tiempo perdido y de redoblar la actividad y el esfuerzo para ver de reparar los daños causados.
Es necesario que a esa obra de interés nacional contribuyan todos los españoles, poniéndose al trabajo con ahínco. Es un empeño patriótico al que no debe sustraerse nadie, pues los pequeños intereses de partido deben dar paso en casos como el presente, al supremo interés del país.
Restablecido por completo el orden, el trabajo requiere una intensificación excepcional y a ella hay que ir sin pérdida de tiempo.»
De «ABC»:
«Esperábamos que de hoy a mañana impere el orden completamente en toda España.
Y esperamos también que esta vez no ampare muellemente la lentitud a los principales culpables de la grave perturbación que durante varios días ha amenazado la paz de la nación.»

En Murcia
Calma absoluta
Sigue reinando la más absoluta tranquilidad en a robación.
Ayer domingo no abrieron los comercios, como es costumbre, y la gente se dedicó a expansionarse llenando los tranvías y marchando a los pueblecillos inmediatos donde pasaron la tarde.
Los pasos también estuvieron muy concurridos.
Aquí no hay más indicio de la huelga que las tercerolas de los de Seguridad que es de suponer que

desaparecerán en seguida, como ya ha ocurrido en Madrid, Por la noche estuvo animadito el Arenal y los cafés. Comienzan a verse caras de ve...

En Madrid Tranquilidad

19.-9 15 n.

El presidente del Consejo recibió esta mañana a los periodistas. Les comunicó que las noticias que...

Al trabajo

En Madrid ha transcurrido la mañana completamente tranquila. No hubo grupos ni incidente alguno.

Numerosos obreros de distintos oficios han anunciado que mañana reanudarán el trabajo.

También tiene el Gobierno noticias de distintas provincias de que los obreros de fábricas y minas han...

Las impresiones son de que el movimiento se encuentra completamente dominado.

Las carabinas

En vista de la tranquilidad que reina en Madrid, el director de Seguridad ha ordenado que des de hoy suprima la guardia de Seguridad el uso de las carabinas.

Los tranvías

Hoy han circulado sin incidente alguno todos los tranvías. Se ha disminuido la escuadra que llevaban.

Consejo de ministros

Mañana celebrará los ministros Consejo en la Presidencia. Como es natural se dedicará casi por completo al estudio de la cuestión actual.

El estado de guerra

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación, cuando se levantará el estado de guerra en España. Sánchez Guerra, dijo, que era prematuro hablar de esto.

Durante la tarde

20.-1 m.

Durante toda la tarde ha continuado en Madrid la tranquilidad. En los paseos se notaba bastante afluencia de gentes.

Las tropas se retiran

Se han retirado a los cuarteles muchas tropas de las que han prestado servicios en las calles estos días.

Suicidio de un recluso

En la Cárcel Modelo se ha suicidado un recluso. Estaba complicado en la construcción de armas para los reclusos que se amotinaron.

Dice Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación hablando esta tarde con los periodistas en su despacho oficial les manifestó que las impresiones que recibe de provincias sobre los sucesos son excelentes. Estas impresiones dijo el ministro que también eran de Oviedo y Río Tinto. Añadió que mañana entrarán nuevamente al trabajo el cincuenta por ciento de los mineros de las cuencas de Uruñeque...

Barcelona Fuerzas retiradas

19.-A las 1 55 m.

El Capitán general ha ordenado, en vista de que reina tranquilidad en esta población, que las fuerzas que han prestado servicios en las calles se retiren a los cuarteles.

Los cafés

Hoy, como día festivo, se han visto los cafés llenos de público.

Los teatros y cines

Han funcionado sin incidentes todos los teatros y cines, que se han visto llenos en todas las secciones.

Los paseos

También se han visto muy concurridos los paseos públicos. Se notaba la presencia de muchas señoras.

Pésame del monarca

El rey ha dirigido un telegrama afectuoso dando el pésame a la familia del capitán de Cazadores señor Fernández Pablo, que falleció a consecuencia de los sucesos últimamente desarrollados en esta población.

Donativos para las tropas

En la Capitanía General se han recibido numerosos donativos para las tropas por su brillante comportamiento en los sucesos últimos.

También se han recibido muchos donativos para las familias de las víctimas.

En Huelva

Los sucesos de Nerva

Los huelguistas continúan sus huelgas. Se parapetaron, formando un nutrido grupo en el que había mujeres y niños y trotearon a las tropas. Estas repelieron la agresión, dando a una mujer herida. Resultó un mujer herida.

San Sebastián

(Por teléfono)

Llegada de Gavela Prieto

19.-A las 11 15.

Ha llegado a esta población el jefe del partido liberal señor marqués de Albuñeras.

Interrogado por un periodista, sobre si ahora recurriría a los demócratas, contestó el señor Gavela Prieto, que las actuales circunstancias solo son propicias para apoyar al Gobierno.

Dijo que era la vez que ahora pensara reunir a dicha fracción política.

LA GUERRA EUROPEA

(Por teléfono)

Informes franceses

19.-A las 11 35 n.

Parte oficial:

Nuestra artillería sostuvo fuerte combate en Aisne y Reims. En el bosque de Petras y enemigo sufrió varios ataques contra nuestras posiciones.

Nuestras tropas efectuaron un valiente contraataque rechazando al enemigo que se retiró con grandes bajas.

Informes ingleses

Londres. Oficial.

Nuestras tropas se apoderaron de unas trincheras alemanas en Guilleumont.

Después penetramos en las trincheras alemanas de Abricourt. Los alemanes bombardearon los hospitales británicos causando grandes bajas.

Informes alemanes

Berlín. Oficial.

En Langermark el enemigo nos atacó, abriéndonos una gran brecha.

Nuestras tropas rechazaron a las tropas enemigas.

Penetramos en las trincheras y en a Granja de Royere. Dieron a las tropas francesas que ocupaban dichas trincheras.

En Ver un contenido la lucha de la artillería, con gran intensidad.

TOROS

(Por teléfono)

Ciudad Real

19.-11 15 n

Los toros de Lien, lidiados esta tarde, han resultado grandes y bravos.

V z u z ha tenido una tarde superior, toreando y matando. Lariza, ha estado muy valiente.

Fuó cornudo, resultando con un rasguño en una perna leve.

Sileri, muy adonado con el capote y bien matando.

San Sebastián

Vicente Pastor muy valiente toreando y bien matando.

Bilmonte superior en todo. Fortuna regular.

Toledo

Rodolfo Gama ha estado superior.

Mucha desgraciado.

Firma régia

(Por teléfono)

De Guerra

19.-A las 11 15 n.

El ministro de la Guerra ha sometido a la régia sanción los siguientes decretos de su departamento:

Concediendo el pase a la reserva al divulsario señor Campuzano. Ascendiendo a brigadier a don Antonio Sierra.

Ascenden a coroneles del cuerpo de Carabineros, los señores Sánchez y Marquez.

También asciende a coronel el de infantería, señor Capde illa.

CARTAGENA

(Por teléfono)

La novillada de hoy

19.-A las 11 15 n.

Con buena entrada se ha celebrado la novillada de esta tarde en la que se ha lidiado ganado de Parra, por las cuadrillas de Santamarina, Niño de B-lén y Morenito.

Santamarina, ha quedado bien en sus dos toros.

Niño de B-lén toreó bien con la capa, estando muy lucido con la muleta y matando sus dos toros de dos soberbias botocadas, concediéndosele las orejas de sus dos enemigos.

Fuó continuante ovacionado. Morenito quedó bien, cortando a oreja de su primero.

Bregando, Lorencet y Arango.

LOS CATALANISTAS

- Y EL -

movimiento revolucionario

Sabido es que Abadal y Cambó, han telegrafado a la prensa madrileña y al gobierno deambrosiano la supuesta participación que se le atribuye en los sucesos sangrientos de estos días.

Contra tales telegramas de los catalanistas un periódico de la Corte, hace las siguientes categóricas afirmaciones:

1.º Que los verdaderos directores del movimiento revolucionario son los principales personajes de la Asamblea del 19 de Julio y los que conscientemente les auxiliaron.

2.º Que en el último conciliábulo masónico celebrado en París, presidido por el famoso escultor Hector Ferrer y el juez Nathan, con asistencia de los Delegados franceses, italianos, argentinos, suizos, noruegos y españoles (el doctor Simarro), uno de los acuerdos fué secundar la Asamblea del 19 y la huelga general de que aquella fué prólogo.

3.º Que las mancomuniones que pudiéramos llamar financieras ó bancarias, no han salido de Establecimientos de Crédito ni de Cajas de...

resistencia española, sino de centros extranjeros.

4.º Que en el Ministerio nacional, provisional y dictatorial que habla de formarse a gusto de los aliados, triunfante la revolución, es decir, la Asamblea del 19, por medio de huelga, estaría constituido, según los documentos recogidos a los subdirectores apresados, por Lerroux, Mequides, Iglesias, Domingo y... Cambó, a quien se reserva el Ministerio de Hacienda.

5.º Que lo que tiene que explicar Cambó no es la sesión permanente de las que todos sabemos andan a salto de mata, sino las conferencias que tuvo estos días con el jefe de los radicales, pues consta oficialmente que éste permaneció hasta su fuga, en la Casa del Pueblo de Barcelona, y sólo salió dos veces para ir a hablar con Cambó en casa de Abidal.

6.º Que antes de la Asamblea del 19 de Julio se firmó un pacto en que por un lado se apoyaba la República federal aliadista, y del otro la independencia de Cataluña, menos en lo económico.

Crédito para Obras públicas

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto, dictado a propuesta del ministro de Hacienda, por el que se concede un crédito extraordinario de 10 032 662 pesetas a un espíritu adicional del vigente presupuesto de gastos del Ministerio de Fomento.

La distribución del crédito tendrá lugar de la siguiente forma:

A fin de completar el pago de la anualidad correspondiente a 1917 para contratos de reparación de carreteras, adjudicadas antes de 31 de Diciembre de 1916, la cantidad de 1.532 662 pesetas.

Para pago de jornales y adquisición de materiales de reparación de carreteras y sus obras, adquisición, adquier y reparación de maquinarias etc., y reembolso de gastos en caso de ejecución por administración, regulando el importe de éste para que no pueda llegar al 6 por 100, 8 500 000 pesetas.

Esta última partida se aplicará en primer término a la reparación de carreteras en las regiones que han sufrido con carácter de gravedad y de generalidad las últimas inundaciones y de aquellas en que se ha recrudecido la crisis obrera por haberse interrumpido la exportación de los frutos cuyo cultivo representa sus medios de vida y a las carreteras que ponen en comunicación minas, localidades industriales ó grandes centros de producción con los puntos de salida.

NOTICIAS

Gratitud

En nombre de la afilgiada familia de la que en vida fué la virtuosa señora doña Asunción Benedicto, damos las gracias a cuantos les han acompañado en su ju to dolor y acompañaron el entierro de la finada.

A cumplir tan triste encargo reiteramos a la desconsolada familia y muy especialmente a nuestro querido amigo don Manuel Conejero Gimenez el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Telefonemas detenidos

Del Grao, para hijos de Joaquín García, detenido.

De Aguilas, para el doctor Alemán, agente.

De Barcelona, para Juana Corvera, 2, detenido.

Laboratorio Guilleumón.—Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

En San Nicolás

Hoy 20, a las siete y media, celebrará la misa mensual la Asociación Josefina, por sus asociados vivos y difuntos.

ENRIQUE FERNANDEZ CRESPO

Exalumno Interno del Hospital General de Madrid Médico especialista en Vías Urinarias.—Cirujía general Horas de consulta de 3 a 5 de la tarde.—Calle de Liquejme, núm. 9

Curación operatoria de las Hernias (quebraduras)

EN 15 DIAS

Sin dolor. Sin peligro. Sin cloroformo

Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia PASEO MALECÓN LETRA C.

Boletín Religioso

Agosto 1917

I UNES XX

San Bern rdo abogado, San Samuel prof., San Lucio y San Leovigildo.

VELA Y ALUMBRADO

Día 20.—En San Nicolás por doña Remedios Pérez López, su esposo y su hermano don Eloy.

Día 21.—En Capuchinas por los difuntos de la familia de Lorente.

El primer médico del mundo

El primer médico del mundo, cuya existencia consta en la historia de los pueblos, fué el egipcio I-em-Hetep, que vivió bajo el reina o del Tahser, de la tercera dinastía; por lo tanto por el año 4500 antes de J. C. Su nombre significa portador de la paz. Testimonio de la gran fama de que gozaba es su tumba, que se halla inmediata a la pirámide de Sekera, cerca de Menfis, sepultura del rey.

Después de su muerte le concedieron honras divinas. Según la tradición, tuvo aún otros títulos: los de maestro de los misterios y escritor de gnomos. Puede que este último título sea debido al número extraordinario de remedios que estaban en uso entre los egipcios.

Muchas de las estatuas erigidas en su honor le representan como protector de los mortales. En la época del dominio de los Ptolomeos fué identificado con Esculapio, el dios de la medicina de los griegos, que vivió 3.000 años más tarde.

200 años después de Y-em-Hetep, el rey egipcio Atofi, escribió una obra sobre anatomía, y unos años más tarde vivió en Egipto un célebre cirujano, en cuya tumba se han encontrado interesantes representaciones de operaciones quirúrgicas. Según el papiro Ebers, el arte médico y sus representantes gozaron de alto aprecio entre el pueblo egipcio.

ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Oviedo

Entregando armas y dinamita.

20.—3 25 m.

Los obreros mineros han comenzado a entregar en el Gobierno armas y dinamita que tenían.

La Coruña

Obreros destituidos

El Ayuntamiento ha comenzado a destituir de sus cargos a los marifes, barrereros y otro personal que se declaró en huelga.

La descarga de vapor

Clases acomodadas se ocupan en descargar los vapores que han fondeado en este puerto.

San Sebastián

Romanones a Sigüenza

El expresidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones ha marchado esta tarde a Sigüenza. Regresará de dicha población el día 24.

Santander

El Rey mejorado Don Alfonso se encuentra bastante mejorado de la contusión que se produjo días pasados.

Despacho reanudado El monarca ha reanudado su despacho con los jefes de Palacio.

ULTIMAS NOTICIAS

HUELGA EN GENERAL

cuando faltan las ganas de comer tomar aperitivos, porque EL MAL ES GENERAL

y no se cura con unas gotas de alcohol, que perjudican el organismo, más que si le hubiesen

HERIDO DE SEIS TIROS

pues los desastres del alcohol pueden compararse con el

DESTROZO DE LAS BALAS

Por esto, si se quiere tonificar los nervios y músculos, aumentar de peso, y no ser

DETENIDO EN SU TRABAJO

por falta de energías, tome antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Registro Civil

Movimiento de la población durante los últimos 24 horas.

Por Nacidos

Defunciones, 5

Nacimientos, 3

Matrimonios, 0.

Defunciones, 6.

Nacimientos, 5

Matrimonios, 0

Jardín de la casa Gal

Una hay de las varias clases que ahora esta acreditadísima casa, es el

BAZAR MURCIANO

Plazuela, 66 y 68, Murcia. Españoles en Cartagena Mayor, 22

Academia Francesa y Contabilidad

P. FIBOX.

SANJO DOMINGO, 31.—BALANON 1916. Instituto y Normal.—Matrículas, 1. Sobresalientes, 4. Notables 1. Aprobados, 4.

Otrosos.—Aprobados, 4. Militares, 3. Buenos.

MANOL

Con este título ha creado la Casa Gal los finisimos Polvos de Arróz perfumados a la violeta. PRECIO 10 y 25 CÉNTIMOS.

BAZAR MURCIANO

Boda próxima

Para Enero próximo, se ha concertado el matrimonio de la bellísima señorita madrileña Josefina Sobrino, con el joven y distinguido abogado don Pedro Calderón y Mérida, hijo del gobernador civil de esta provincia señor Marquer de Algara de Grea.

Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

Desde Librilla

Fiestas cívico religiosas

A pesar de la situación difícil porque atraviesa este pueblo, los vecinos, queriendo honrar a su Patrón San Bartolomé, han acordado hacer una petición a todo vecindario y con su recaudación hacer las fiestas siguientes:

Día 22.—A las cinco de la tarde la banda municipal de esta villa, recorrerá las calles anunciando el principio de las fiestas, terminando con el traslado del Santo desde la casa de don Rafael Meléndreras al Templo parroquial, acompañada de Clero y Autoridades de esta localidad.

A las nueve, verbena en la plaza

Alfonso XIII, amenizada por la misma banda, finalizada con un bonito fuego de pirotecnia y una gran traca.

Día 23.—Al amanecer gran dia de repique general de campanas y valedores.

A las siete postulación de harinos para la confección de la tradicional «pitanza».

A las doce se disparará una traca de doscientos metros en la puerta de la iglesia, solemnizando este acto la banda municipal.

Por la tarde a las cinco, colocación y bendición de la nueva imagen del Santo en la fachada principal de la iglesia.

A las seis, las distinguidas señoras de este pueblo arrojarán desde el balcón del Ayuntamiento la citada «pitanza».

A las nueve de la noche, verbera como en el día anterior y un bonito castillo de fuegos artificiales.

Día 24.—A las nueve, procesión con la imagen del Santo Patrono, y acto seguido solemne función religiosa, en la que hará el panegirico del Santo el M. I. Sr. Doctoral de Orihuela don Gaspar Archent Abellán, oficiando la Misa una nutrida orquesta.

Por la tarde a las cinco, cueca, elevación de globos, figuras grotescas y otros divertidos fuegos.

Por la noche a las nueve, concierto musical por la antedicha banda municipal que dirige el competente maestro don Baltasar Espada Cánovas, terminando las fiestas con un hermoso castillo de fuegos artificiales.

NOTA.—Lucirá una espléndida iluminación eléctrica en el Real de la Feria, donada por don Agustín Pascual del Biquelme.

Corresponsal.

17-8-917.

Carnet de modas

Ha hecho por fin, su aparición un paletot, creación de uno de los más célebres modistes parisinos, que se venia anunciando mucho como una originalidad deliciosa. Lo es, en efecto. Sin verla es difícil darse una idea justa de la figura de la lana empleada, de la vivacidad y dulzura del colorido amarillo, que vibra en la luz y entre el verde de los jardines; del original bordado de lana blanca, que atenúa la crudeza de ese amarillo, y que la armoniza con la blancura de los vestidos de lienzo, los más indicados para el paletot, aunque puede ponerse con todos indistintamente.

Un gorro de la misma tela y del mismo color, y se tiene un conjun-

to encantador, lleno de novedad, y de juventud. Dígase lo que se quiera, el vestido de lienzo, linón u organdi, es lo más adecuado para las playas, y las jóvenes preferirán esos paletots tan elegantes a los «pleidas» que tanto encantaban a nuestras mamás.

Con tejidos completamente nuevos, exclusivos de esta estación, se están haciendo preciosos de sport. El impermeable, de ordinario tan ingrato, se transforma, resultando un vestido de los más elegantes. El tricot grueso de seda se emplea mucho y hace unos vestidos de gran «chic». La mayor parte se acompaña con tecas o gorros de terciopelo de matices muy finos, que dan claridad en el rostro. Se llevan muchos los gorros marineros con pompones de seda; pero deben reservarse exclusivamente para los deportes y el campo. En la ciudad no hacen buen efecto.

Para las tardes frescas en el campo se emplea bastante la capa; pero el mejor medio de preservarse es el «maniteu» completo. Hace muy bien con dos tonos muy vivos en vicuña, como un modelo que tiene mucho favor esta temporada; la parte de los bajos de este modelo es más corta y bastante amplia, dejando aparecer al menor movimiento un fero de vicuña naranja; cuello y bocamanga «naranja»; gorro de lanatcon pompones de seda.

Sabina de Beaucourt.

París, Agosto de 1917.

Sobre los beneficios de la sericultura

Contestando a las numerosas consultas que se le han dirigido a la sección de Propaganda Sericícola, respecto a los beneficios de la sericultura publicados por la Prensa diaria, y los deseos de varios propietarios y agricultores, de efectuar numerosas plantaciones de moreras en terrenos de secano, en las orillas de ríos y ramblas, donde no es posible ningún otro cultivo, insistimos en asegurar a dichos señores el éxito de estas plantaciones; sobre todo si a la morera se le da forma bja.

Sobre la cria de las quince onzas de semillas de gusanos por un solo propietario; para obtener los beneficios totales, o sean las 4.500 pesetas anuales, es completamente factible, empleando los procedimientos de cria sobre hojas en tallos.

Consiste este procedimiento en disponer las andanas y cañizos ordinarios en forma que la distancia de cañizo a cañizo sea de medio metro.

Los gusanos se crían, como de costumbre, hasta salidos de la tercera muda; pero en esta fase se trasladan a la andana, en la disposición dicha; la hoja de morera se les proporciona cortando a las moreras tallos y ramas, y así directamente se les da a los gusanos.

Las ventajas de este procedimiento son muchas, sobre los ordinarios; pero las de gran trascendencia son el ahorro de la mano de obra y la supresión del lecho. Un hombre y una mujer pueden criar seis onzas de semilla, pagando los jornales 43 y 150 pesetas, respectivamente; originaría al propietario, la cria de 15 onzas, un gasto aproximado de 1800 pesetas, y como el beneficio calculado es de 4.500, queda amplio margen para hacer frente a otros gastos que son de menor cuantía y que mermarían poco este beneficio.

La supresión del lecho se verifica porque los gusanos consumen totalmente la hoja y sólo dejan los tallos y ramas. Estos tallos se secan y no producen putrefacciones, que es lo que siempre ocurre en las crianzas ordinarias, y es la causa de los fracasos, por las enfermedades que contraen los gusanos en contacto con las citadas putrefacciones.

El método de cria de gusanos sobre ramas no es nuevo; se sigue en Turquía, con resultados sorprendentes, desde tiempo inmemorial. Los ingenieros y profesores sericícolas franceses, italianos, austro-húngaros, etc., lo consideran como de inmediata aplicación práctica en sus países y como el porvenir de la moderna sericultura.

Con el fin de que se conozcan con más detalles sus reconocidas ventajas prácticas frente a los inconvenientes que pudieran argumentarse por el desconocimiento exacto de este sistema, en el próximo artículo procuraremos desenvolver toda clase de dudas. (De «Diario de Valencia».)

Precios del mercado

Lonja de Murcia
Precios por 50 kilos del día 19:
Tomates, 7'00.—Pimientos gordos, 10.—Patatas coloradas, 4'50.—Patatas blancas, 0'00.—Barricas, 24.—Bajocas judias, 00.—Pimientos, 8'00.—Pimientos dulces, 9'0.—Melones, 6'0.—Sandias, 4'00.—Melocotones 11'00.—Ciruelas, 4 0.—Peras, 7.—Limones, 2 75.—Perros, 4'50.—Pepinos (diciena), 0'00.—Barraganas (docena), 0'35.—Oboallas 1'50.—Uva, 8'00.

Cuba beligerante

En la revista «Cuba Contemporánea» el Dr. José A. Martínez publica un artículo; resumiendo la entrada de Cuba en la guerra.

«La posición geográfica de la Isla, frente a las costas de los Estados Unidos, hace necesaria la cooperación de Cuba en los planes americanos.»

«Si Cuba hubiera permanecido neutral—continúa el Dr. José A. Martínez—los Estados Unidos se habrían encontrado en una situación crítica y el problema no hubiera tenido más que dos soluciones igualmente desagradables: ó los Estados Unidos despreciando la neutralidad de Cuba, utilizar sus costas, o sufrir graves perjuicios respetándoles.»

«Por otra parte, la declaración de guerra de Cuba a Alemania no es más que una ratificación del Tratado de 22 de Mayo de 1913 entre Cuba y los Estados Unidos, por virtud del cual Cuba no puede permitir que ninguna potencia extranjera establezca bases navales en las costas cubanas; y si se permitiesen de buen grado, o cediendo a la violencia, el establecimiento de una base naval para submarinos, por ejemplo, a cualquier nación que no fuese los Estados Unidos, Cuba hubiera violado el Tratado, y como se encontraría sola, no podría tener fuerza suficiente para restablecer el derecho.»

El articulista se extiende en consideraciones referentes a la complacencia con que los demás Repúblicas latinas han visto la entrada de Cuba en la guerra.

LA CENSURA

Como nuestros lectores han de encontrar necesariamente en esta periódico falta de información de determinados asuntos importantes, es recordamos que el Gobierno no tiene prohibido hablar:

- De la cuestión militar.
- De juntas de defensa.
- De movimiento de tropas.
- De minas y buelgas.
- De manifestos y proclamas societarias.
- De torpedos en nuestras costas.
- De movimiento de buques de guerra.
- De exportaciones.
- Ni que se comente la guerra.
- Ni que queden en los periódicos huellas de la censura.»

SARNA

(RONA)
Sin heho la cura rapidamente el Antisárnico Martí 3 pesetas frasco.—Depósito: San Bartolomé, 10.—Farmacia.

USTED TOMARÁ Amigo DEBIL RIXIP CALLOL PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD. Los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles. Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirujía. DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

ESTÓMAGO E INTESTINOS GASTROVANADINA

La dispepsia debida al exceso de acidez (hiperclorhidria), la flatulencia, ostarro de estómago e intestinos, estreñimiento, etc. Se curan radicalmente con GASTROVANADINA POLVO Caja 2'50 pesetas. La falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarrea y fermentaciones anormales etc. se cura con GASTROVANADINA LIQUIDA, Frasco 4 pesetas. Murcia: Farmacia Católica.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: D. Julio García Gaturamo. Médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hogeys. Bañero nuevo.—Letra A. Frente al Hornos de la Encarnación.

Veraneo fresco y cómodo

Recreative Sports. Cede habitación con pensión completa desde 5 pesetas diarias. Cubiertos desde 2 ptas. en adelante. Abonos a restaurant a precios económicos. Teléfono 122.

ACADIA MIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. Federico Diez Pucho. Idioma francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Laborerías, 10. AUTOPIAN DE Y PLANOLAS «ARABIAN», Planos y Cajas SERRA primera marca española. Últimas novedades en molinos de molinos de 65 y 85 l/min, para toda clase de plantas. Salón de conferencias y mapas. Superficie, 40 metros 25, 24 y 20. JABLO MARTINEZ. Ventas y planes desde 35 pesetas mensuales. Alquileres, cambios y reparaciones. AUDIGIONEAS GRATIS. Imp. de EL TIEMPO.

—¡En fin—concluyó Teresa—puesto que ha de ser así...
—Es indispensable, querida mamá.
—Bueno, pues—dijo Ledoux con acento resignado, levantándose para volver a su faena;—pero, sobre todo, ¡no nos olvidéis!
Salí al decir esto, oprimido el corazón, y partí por los campos, gacha la cabeza y pensativo. En cuanto a Andrés, rogó a su madre adoptiva que le preparase ropa interior y los efectos que contaba llevar en una maleta y en seguida se marchó a Chateau-Thierry.
Llegado a los talleres, se dirigió hacia el gabinete del señor Doltair, se hizo anunciar por el contable, cuyo escritorio precedía al de aquel, y, tras unos minutos de espera, entró.
—¡Hola, querido Andrés!—dijo benévolo el señor Doltair.—Hablábamemos fuertemente de usted con el señor Santiago.

Al oír esto, el joven se volvió, y percibió en la penumbra el rostro simpático del asociado del patrono.
—¡Sí, caro amigo—dijo el señor Santiago levantándose y tendiéndole la mano.—Decíamos bien de usted, naturalmente.
—Lo agradezco mucho, créalo usted...
—Vámonos: ¿ha ido todo bien en Crezancy?—interrumpió el dueño, para cortar pronto la cordialidad que parecía paralizar a Andrés, y que tomó por un exceso de modestia.
—No estuve allí...—respondió Andrés gravemente.
—¿De veras? Y, ¿por qué?...
¿Acaso recibió aviso de demora para las experiencias?
—No, señor, me creo que haya habido demora.
—Entonces... ¿por qué razón?
—¡Dios mío!... perdóneme usted anticipadamente si hoy, por primera vez, he comprometido quizás sus intereses y faltado a mi deber profesional.
—¿Tendría usted algún motivo serio?—preguntó Doltair, dispuesto a excusarle, pues tenía a su ingeniero en gran estima.
—Muy serio; casi podría decir grave, por lo menos en lo que a mí concierne. Y vos usted, precisamente, dónde está mi falta: en que el motivo es personal.

Debí cumplir, antes, mi deber.
—¿Parece que sufre usted?—preguntó el señor Santiago con acento de interés muy marcado.
Examinó atentamente al joven y, notando la alteración de su rostro, sospechó que algo grave le había realmente ocurrido.
—Sí, señor; sufro, moralmente al menos.
—Y bien—dijo generosamente el señor Doltair;—¿puede hacer algo por usted?...
¿Tiene usted necesidad de mí?... ¿necesita una recomendación cualquiera?
—No, señor; no. Se lo agradezco sinceramente. Nadie puede ¡ay de mí!, aliviar mi pena.
Los acontecimientos parecen ligarse contra mí; la fatalidad podría decir, se obstina en acosarme; y, si puedo intentar poner un término a esta especie de persecución, solo yo soy capaz de intervenir...
—¿Será indiscreto, por lo tanto, preguntar a usted de qué se trata, pedirselo por simpatía, casi paternalmente?
—¡Son cosas tan íntimas, señor, tan particulares!... La sola gracia que podría usted otorgarme, en este caso, el único favor que necesito, voy a solicitarlo.
—Hable usted, amigo mío. Le prometo a usted hacer todo lo que esté en mi mano.

—Voy a verme obligado a dejar a usted, señor Doltair; a dejarle bruscamente, como no debí hacerlo jamás.
—Y... ¿por qué?... ¿Encontró usted algo mejor?
¿Desea usted un aumento de sueldo que pueda ayudarle a solucionar sus dificultades?
—No, no es eso; no tengo plaza alguna, ningún empleo en perspectiva; y, para mí, la cuestión de dinero no existe en este instante...
Me veo obligado a partir para París, y tal vez tendré necesidad de estar mucho tiempo, demasiado tiempo para que usted no tenga que substituirme...
—¡Ah!—dijo el señor Doltair, con acento de incredulidad y frunciendo el entrecejo;—¿y quiere usted marcharse sin haberlo que va usted a hacer allí?
—Se lo juro: es la pura verdad.
Y, para darle una prueba, voy a decirle sencillamente qué razones poderosas me llaman a París; razones que yo hubiera querido por el pronto no confiar a nadie...
Pero, después de todas sus bondades para conmigo, le debo a usted esta confianza...
Disculpeme de casarme con una joven a quien amo, y en la imposibilidad de hacerla ahora sin exponerme a una negativa del padre, fundada en mi inferioridad social, y a la triste situación de hoy; tardó...
¿Oreo que ya sabía usted esto?

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villanueva, 2, 4 y 6; Goizibez Alind, 17 y Platería, 72.

AUTOMOVILES DODGE

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-ciclos y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cables de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en sitio, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

Torpedo 6 plazas, 1000 HP succiona construido e la empresa con dirección e la dirección, suministrado por Dodge, alumbrado eléctrico, con batería de 12 voltios, magneto de alta tensión, puentes de marcha automáticos con palanca de control para la marcha, dirección suprimida la dirección, freno eléctrico control de los frenos, para carretera y puentes, ruedas neumáticas, escape con triple parafina, nueva iluminación e indicadores de velocidad, carburante, control regulable y cinco llantas automáticas de metal, la empresa Dodge e la mejor.

AUTOMOVILES CHEVROLET "FOUR-NINETY"

Coche de turismo 5 plazas, pesetas 7.800
Id. de id. id. id. con cubierta cambiante para invierno, pesetas 8.400.

ENTREGA INMEDIATA TODA PRUEBA

Quien desee adquirir un automóvil no debe decidirse sin antes ver y probar el CHEVROLET, con motor de 4 cilindros, magneto de alta tensión, carburador Zenith, 5 llantas cambiabls 30 por 3 y medio, guía a la derecha, almirado y arranque eléctrico y cuantas características concurren en coches de doble precio. Consumo de esencia 11,50 litros por 100 kilometros.

Representante exclusivo en Murcia y Albacete, D. Joaquín Miñana, SANTA TERESA, 2, MURCIA

Empresavalenciana

Ajencia de Encargos Pascual, 11.

Servicio diario para Madrid—Barcelona—Valencia—Alicante—Cartagena—Albacete, y pueblos de tránsito, de 100 a 150 kilometros en 3 días y Ombreos del Registro General y de Pasajeros 4 fichas.

AGENCIA DE ENCARGOS

DIEGO LOPEZ SERVICIO diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea, Compañía para todas las poblaciones de España.—Casa en Murcia, Plaza del Pósito Zurita y Crédito Euzko, núm. 5.—Suzar, Sociedad, 4.—Jasa en Lorca, Alonso el Sabio, núm. 1. Teléfono, núm. 136.

Petróleo Gal

De venta en Murcia, Baza, Murciano, Platería, 66 y 68. Recorridos Cartagena, Mayor, núm. 33.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Marcomunidad Miguel Zamora & Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciónes eléctricas con material de la AL. MÁQUINA DE LEVANTE.— Depósito de materiales eléctricos de 1 a 100 cables. Grupos de baterías de Función.— Instalación de motores y aparatos para todo clase de trabajos.— Disponibilidad de maquinistas para el mantenimiento de las mismas.

LA UNION—Cartagena

GUANO SATIRIAN ADRIAN VIUDES

MURCIA. Floridablanca, 82.

ALMORHDI (Alicante)

Fábrica de Anisados, Liceras y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados Ninos y cortados.

Plaza de San Juan, 11. — Petróleo gal en Estaciones nacionales. 1915

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Motores Hidráulicos y Almacén de Cementos Anisados y leon clase de materiales de construcción de Juan Bernal Gallego (Palmar) Depósito, Lencaría, 22, MURCIA.

Yacimiento de San Juan, 11. — Petróleo gal en Estaciones nacionales. 1915

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres. Resagos localivo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.— Rambla de Cataluña 15 y Cortés 62A.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, Moto-cicletas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvador
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Segueta 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZOS

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio ag. económico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Dirección: Dr. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE.—Pedi a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica, Gelnco MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Sptbre. de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Gádiz para Sta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

León XIII

saldrá el 19 de Agosto de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón, y el 21 de Coruña, el 22 de Vigo y el 24 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 25 de Sptbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Sptbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio Lopez

saldrá el 10 de Sptbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puerto del Pacífico.

El vapor

Línea de Fernando Poo

Santa Isabel

saldrá el 2 de Sptbre. de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagan (escala facultativa), Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, don las escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como há acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 8



CIETE DE RICOINO

INCOLOR, OLOE, NIBANOE... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

PETROLLED
PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 68 y 68. In Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

... (text partially obscured)

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Durecimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para año, 1 peseta.—3 cajas, 1'50.

Depositarie en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vajez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—Murcia

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Motores Hidráulicos y Almacén de Utensilios Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeros, Azulejos, Material Eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD I. O. MURCIA